



乘风破浪向未来 系列报道之七

从内陆出发,宁夏融入区域经济发展“一盘棋”

本报记者 杨 娟 文/图

“数”说

宁夏招商引资提质增效工程

2022年以来,自治区商务厅组织实施招商引资提质增效工程,统筹开展系列区域经济交流、招商引资促进活动,着力打造西部投资旺地,在助推产业结构调整、加速形成产业集聚效应的同时,也实现了区域经济合作再上新台阶,为全区经济快速增长提供新的澎湃动能

推动签约招商引资项目

自治区商务厅围绕发达地区产业溢出和梯度转移趋势,谋划制订赴京津冀冀、长三角、粤港澳大湾区等地招商工作方案;在自治区党政代表团赴广东、福建考察学习期间,组织开展深圳、厦门2场经贸合作暨企业家恳谈会,推动签约招商引资项目142个,计划投资827亿元

实施“六新六特六优”项目

全区共实施“六新六特六优”项目900多个,实际到位资金占年度招商引资实际到位资金总额的60%以上。商务部门聚焦“六新六特六优”产业,精心绘制“高大上+链群配”招商地图,将目光瞄准产业链、行业高端、技术前沿,深耕细作重点区域,多次赴浙江、福建、广东、湖南等地区开展项目对接、投资洽谈,对外广泛宣传我区资源禀赋、营商环境、重点产业、重大项目等

组织“百家闽商塞上行”活动

立足闽宁两省区资源禀赋优势和产业发展基础,自治区商务厅组织实施“百家闽商塞上行”系列活动,邀请福建省102家绿色食品、清洁能源、轻工纺织等领域行业领军企业负责人来宁实地考察调研,展开项目对接和专题交流座谈等活动

制图

杨 娟



时值隆冬,宁夏大地项目建设正酣。

在石嘴山,江苏润阳光伏材料及电池产业科技园项目和东方希望年产12.5万吨多晶硅配套14.5万吨工业硅项目现场正在抢抓工期、加紧建设。2个百亿级清洁能源产业项目落户宁夏,将进一步壮大我区清洁能源产业链条。

在吴忠,宁夏海利科技有限公司年产4000吨甲苯胺威和5000吨甲基硫菌灵等系列产品项目施工现场,工人们不惧严寒,正忙着绑扎钢筋、安装泄爆墙。该项目主要生产杀虫杀菌剂、除草剂等产品,项目一期预计今年5月试生产。

自治区第十三次党代会提出深入开展“扩大有效投资攻坚年”活动。一年来,自治区商务厅组织实施招商引资提质增效工程,统筹开展系列区域经济交流、招商引资促进活动,着力打造西部投资旺地,在助推产业结构调整、加速形成产业集聚效应的同时,也实现了区域经济合作再上新台阶,为全区经济快速增长提供新的澎湃动能。

从内陆出发,宁夏放眼全国,借助高质量招商引资项目开辟产业“换道超车”新路径,更好融入全国区域经济发展“一盘棋”。

· 阔步协作谱新篇 ·

在永宁县闽宁镇园艺村,由福建宏盛达投资建设的8000亩萝卜基地和萝卜冷链分拣基地,吸引了园艺村300多位农户在此就业。

闽宁协作项目在我区开启了“招一个,落地一片”的产业集聚效应。2022年,立足闽宁两省区资源禀赋优势和产业发展基础,自治区商务厅组织实施“百家闽商塞上行”系列活动,邀请福建省102家绿色食品、清洁能源、轻工纺织等领域行业领军企业负责人来宁实地考察调研,展开项目对接和专题交流座谈等活动。随后,厦门绿百合公司、安井食品等企业相继在闽宁镇、西吉县落地投建多个食品深加工项目,宁

夏的枸杞、黄花菜,牛羊肉也列入福建企业采购名录。同时,在闽宁两地商务部门推动下,福清融侨经开区围绕电子信息、新材料、清洁能源等产业与银川经开区持续开展合作;龙岩经开区的龙净环保、智康新能源与石嘴山经开区围绕大气污染治理、光热发电和储能等项目开展对接;漳州金峰经开区的明峰生态轻纺产业园项目落地固原经开区。

“宁夏是区域经济合作的直接参与者,也是最大受益者。”自治区商务厅主要负责人介绍,多年来,在习近平总书记的亲切关怀下,闽宁合作创造了历史性成就,自治区各族人民与全国同步奔向小康,闽宁合作

被誉为区域合作的典范,成为东西部扶贫协作和对口支援的佳话。

闽宁合作沉淀的“闽宁模式”正赋予宁夏展开更广阔视野区域经济合作的“灵感”。

2022年以来,自治区商务厅围绕发达地区产业溢出和梯度转移趋势,谋划制订赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地招商工作方案;在自治区党政代表团赴广东、福建考察学习期间,组织开展深圳、厦门2场经贸合作暨企业家恳谈会,推动签约招商引资项目142个,计划投资827亿元,涉及“六新六特六优”等重点产业,为我区与东部沿海地区深化经贸合作交流谱写了新的篇章。

· 枝繁巢暖引凤来 ·

对于一个地区经济发展而言,产业是底蕴、是根基,招商引资则决定了一个地区未来发展的增量。

自治区第十三次党代会将“六新六特六优”产业确定为先行区建设的产业发展主体。一年来,商务部门聚焦“六新六特六优”产业,精心绘制“高大上+链群配”招商地图,将目光瞄准产业链、行业高端、技术前沿,深耕细作重点区域,多次赴浙江、福建、广东、湖南等地区开展项目对接、投资洽谈,对外广泛宣传我区资源禀赋、营商环境、重点产业、重大项目等。

积极引进与宁夏资源禀赋和产业高度契合的延链补链强链项目,推动实施了保

利协鑫5GW颗粒硅N型单晶生产、国能宁东200万千瓦复合光伏基地、润阳光伏材料及电池产业科技园、五恒化学氨纶及生物可降解材料生产、海利高新甲苯胺威和甲基硫菌灵产品生产、天云数据算力中心、正泰3GW新能源装备制造产业园、雪川农业马铃薯全产业链等一批重大项目落地实施,不断提升招商引资项目的“含新量”“含金量”“含绿量”。

2022年,全区共实施“六新六特六优”项目900多个,实际到位资金占年度招商引资实际到位资金总额的60%以上。充分展示了我区良好产业生态环境,进一步提升了产业影响力和集聚力。

“润阳新能源科技园、东方希望多晶硅

等项目加快建设,让‘六新’产业链不断延长;雪川农业马铃薯全产业链、蒙牛乳制品生产等项目开工投产,让‘六特’产业链不断完善;万达美华文旅小镇、图兰朵葡萄酒小镇等项目即将运营,让‘六优’产业市场影响力不断扩大。”自治区商务厅区域经济合作处负责人介绍,商务部门将进一步通过聚焦优势产业,强化部门横向配合,区市县纵向联动,组织实施招商推介,持续跟踪对接一批投资规模大、产业赋能强、亩均效益高的链式项目落地实施,推动产业招商引资提质增效,实现产业“换道超车”新路径,逐步释放宁夏产业“磁吸力”,为地方经济发展蓄积新动能。

· 集群赋能强发展 ·

党的二十大报告提出,促进区域协调发展,深入实施区域协调发展战略、区域重大战略,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。从养在深闺无人识的内陆小省区,到全国乃至全球的龙头企业争相考察的新“投资宝地”,宁夏正以蓄势待发、异军突起的新兴产业集群吸引着世界关注。

2022年12月18日,宁夏润阳硅材料科技有限公司一期年产5万吨高纯多晶硅项目一标段还原A装置一次开车成功产出合格产品。还原工序是产出高纯硅料的关键,决定了产品质量的好坏。该节点工程比预定开车时间提前50天。从落地到投产,由江苏润阳投资的光伏材料及电池产业科技园项目,仅用了300天。

多晶硅产业上下游连接紧密,是光伏产

业链最重要的环节之一,也是半导体产业链重要的原材料。该项目投产后,将补齐宁夏在光伏产业链中的短板,增强硅片高效电池等环节的竞争力,为宁夏光伏产业提供扎实的产业基础,在产业布局中起到补链强链作用。

作为一家在全球布局产业的江苏企业,为什么会选择到宁夏投资建企?事实上,在企业进入宁夏之前,江苏润阳曾在西北多地多次调研考察。最终宁夏健全的全产业链成长能力、丰富的资源禀赋、良好的政策支持等因素成为吸引企业落户宁夏的“定心丸”。

这是润阳“所有”与“宁夏”“所需”的高度契合。在光伏赛道上,在国家碳达峰、碳中和的背景下,选择宁夏,更有利于润阳集团的全产业链发展。

跟随着江苏润阳的脚步,一批产业链

上下游相关企业也相继而来,在宁夏栽种的产业树上开出一片繁花。

“宁夏以融入全国统一大市场为核心,创新区域经济合作方式,深化区域间产业投资合作,正在由单一招商引资为主向资本双向驱动转变、单一项目合作为主向全要素合作跨越,通过全方位、宽领域、多层次的交流合作,在区域经济合作上实现新跨越。”自治区商务厅主要负责人说。

合作带来机遇,共赢走得更远。我们坚信,以区域经济合作的广阔视野努力做好产业调整这篇大文章,我区就一定能在区域合作“一盘棋”中精准定位,乘势而上,招大引强、招才引智,搭建起产业发展的四梁八柱,在全国统一大市场中发出“宁夏声音”,发挥“宁夏担当”。

专家点评

开放是推动高质量发展的必由之路

宋克玉

开放是推动高质量发展的必由之路。

去年,我区完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,融入全国统一大市场,在“引进来”“走出去”上双向发力,打造内外联动开放发展格局。坚持高质量引进来,主动与发达国家、发达地区合作,通过聚焦我区重点产业“做文章”,围绕重点目标企业投资意向和已落地重点企业产业链延伸方向招商引资,着力推动我区“六新六特六优”产业链补链强链,提升产业集群核心竞争力。通过高质量引进来,我区的资源优势、产业优势与国内外优秀企业的资金优势、技术优势紧密结合,形成强大发展合力。同时,坚持高水平走出去,国际经贸拓展到169个国家和地区。通过高水平走出去,向世界展现宁夏形象,讲述宁夏故事,不断扩大宁夏朋友圈,提升了宁夏知名度和影响力。

回望2022年,我区开放发展取得了骄人成绩,引进了一个个优秀企业,签订了一张张经贸大单,但开放程度不高依然是我区发展最大的短板。大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,仍然需要着力加快开放步伐,进一步推进高水平对外开放,主动融入“一带一路”,用好国家级开放平台,更大力度吸引和利用外资,加强与东中西部省市合作,持续提升贸易投资合作质量和水平。(作者单位:自治区党校[行政学院]经济学教研部)

短评

奏响招商引资最强音

孙莉华

严冬寒风凛冽,却无法阻挡奋斗的热情、建设的脚步。

石嘴山市,江苏润阳光伏材料及电池产业科技园项目和东方希望年产12.5万吨多晶硅配套14.5万吨工业硅项目,正抢抓工期、加紧建设;永宁县闽宁镇园艺村,福建宏盛达宁夏新荣海农业发展有限公司8000亩萝卜基地和萝卜冷链分拣车间,农户们正在埋头紧张劳作……以贯彻自治区“扩大有效投资攻坚年”和落实“稳经济、保增长、促发展”工作部署为契机,全区各地深入实施招商引资提质增效工程,助推产业结构调整、加速形成产业集聚效应,推动区域经济合作再上新台阶。

站在新年伊始回望2022年,宁夏扩大有效投资答卷不负期许、不负奋斗,为经济社会快速发展提供了强大动力,也为更好入局区域经济发展“一盘棋”奠定了坚实基础。这充分说明,招商引资事关我区全局和长远发展,不仅是经济发展的源头活水,是调整产业结构的关键抓手,更是提升地区竞争力的重要路径。当前,疫情防控政策调整优化,我区经济正处于企稳回升关键窗口期,只有紧紧抓住招商引资不放松,通过招商引资和项目建设做优存量、做大增量,持续优化产业结构,才能不断推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

今天的招商引资就是明天的项目和产业。成績是干出来的,想要招商引资取得良好成果,绝非轻而易举。尤其是当下,各地都在花样翻新地推出措施和办法,掀起了新一轮招商引资热潮。面对新形势、新机遇、新挑战,我们唯有以强烈的责任感、危机感、使命感,迅速行动起来,立足实际,科学谋划、主动作为,才能争取更多好项目、大项目签约、建成、投产,奏响招商引资最强音,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏积聚强大动能。



宁夏海利科技有限公司年产4000吨甲苯胺威和5000吨甲基硫菌灵等系列产品项目建设现场。

